

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Бурмаковой Елены Анатольевны
«Речеповеденческая стратегия дискредитации администрации
Д. Байдена в политическом ток-шоу»

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Е. А. Бурмаковой выполнено в русле лингвопрагматики и посвящена изучению функционально-прагматических особенностей и способов реализации конституентов речеповеденческой стратегии дискредитации администрации Д. Байдена на материале политического ток-шоу Tucker Carlson Tonight.

Актуальность работы бесспорна и, как указывает ее автор, обусловлена повышенным интересом ученых к изучению форм репрезентации речевой агрессии и разработке мер по обеспечению информационной безопасности населения. Согласны с постановкой вопроса о ведущей роли прагмалингвистического аспекта речеповеденческой стратегии дискредитации. Безусловная актуальность исследования также обусловлена потенциальным внедрением ИИ в разные сферы коммуникативной деятельности человека вообще. В этом плане разработка теоретических основ грамотного речевого воздействия (или взаимодействия) несомненно востребована. Стратегия дискредитации чрезмерно практикуется не только в СМИ, а и в других областях речевого жанра коммуникативной культуры в целом. Комплексный анализ этой стратегии позволит вскрыть не только действующий потенциал ее конституирующих компонентов, но и выявить механизмы, с помощью которых осуществляется манипуляция общественным сознанием в современном информационном пространстве.

Достижение цели исследования опирается на ряд теоретических и практических задач, основными среди которых, на наш взгляд, являются следующие: обобщение существующих теоретических основ изучения

речеповеденческих стратегий и речевых тактик в политической медиа журналистике; определение содержания понятий «речевая стратегия», «речевая тактика», «речевой ход» и «языковой маркер» в прагматическом аспекте. Практико-ориентированными задачами исследования являются: разработка авторских классификаций автономных и комбинированных тактик, объективирующих РПСД администрации Д. Байдена в политическом ток-шоу Tucker Carlson Tonight; проведение анализа речевых ходов и выразительных средств, реализующих тактики РПСД; выявление языковых маркеров тактик РПСД и их речевых ходов. Презентационный материал из 531 единицы скриптов достаточен для лингвистического анализа.

Научная новизна определяется разработанной автором методикой описания РПСД, представляющей собой поэтапный алгоритм комплексного анализа речевых стратегий и тактик, принадлежащих как к конфронтационному, так и к кооперативному типу.

Интересным представляется сделанное автором наблюдение относительно свойства и речевых тактик и речевых ходов коррелировать друг с другом, что способствует усилению перлокутивного эффекта.

Положительно оценивая проведенное исследование, хотелось бы задать Елене Анатольевне следующий вопрос для прояснения авторской позиции:

Иллокутивная цель тактики обманутого ожидания и тактики негативного прогнозирования – обвинение дискредитируемого лица. Реализация какой из указанных дискредитирующих тактик более эффективна для причинения репутационного ущерба?

Насколько выразительны в этнокультурном смысле стратегии и тактики, маркованные «как слабо или средне инвективные» с точки зрения лингвокультурного фона актантов коммуникации? В аспекте, к примеру, тактики насмешки, которая присуща англоязычным коммуникантам, в частности.

Список публикаций Е. А. Бурмаковой и сведения об апробации диссертационного исследования позволяют удостовериться в обширности обсуждении работы в научном сообществе.

Вышеизложенное позволяет заключить, что рецензируемая диссертационная работа отвечает критериям научной новизны, теоретической значимости, практической применимости и соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Бурмакова Елена Анатольевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Жамсааранова Раиса Гандыбаловна
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры китайского языка
ФГБОУ ВО «Забайкальский
государственный университет»

МСВ —

25.08.2025

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Забайкальский государственный университет»
Почтовый адрес организации: 672039, г.Чита, ул.Александро-Заводская, д.30;
тел. +7(924)387-55-74;
email: rebeca_zab@mail.ru.

Я, Жамсааранова Раиса Гандыбаловна, даю согласие на обработку моих персональных данных.

